

**Felelős szerkesztő**  
**MURANYI JÓZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, KEDD, 1909. JUNIUS 15.**

**ÖTÖDIK EVFOLYAM. — 133. SZÁM.**

**Előfizetési árak.**  
**Kassán:**  
 Egész évre . . . 14.—K  
 Fél évre . . . 7.—  
 Negyed évre . . . 3.50  
 Egy óra . . . 1.20  
**Vidéken:**  
 Egész évre . . . 20.—K  
**Kiadóhivatal:**  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mitással díjszabás szerint

## A kassai közbiztonság.

Kassa, június 14.

A ligetben fényes nappal megtámad egy elvetemült férfi, egy kis leányt. Szemtanuk látják a becselenséget s torkuk szakadtából kiáltoznak rendőr után. Rendőr azonban nem jön. Dolga van a fősétányon. Kergeti a gyermekkocsikat tologató dajkát, kordont tart fönn a katonamuzsika mellett. Néhány száz lépésnyire a forgalmas főallétól, hol százak és százak szórakoznak, egy sötét bűn vérfagyraló gazsága tobzódik s a bűnös elmenekülhet, mert a rendőr nem jön, hiába hívják, hasztalan kiabálnak utána. Néhány nap múlva az eset megismétlődik. A bűnös egy azon személy, csak az áldozat más. Egy kis fiucska. A tett színhelye a katonai gyakorlótér, hol rendőrnek már hire-hamva sincsen. A merénylő ismét elmenekül. S öt nap óta élvezi az ismeretlenség biztos menedékét. Nyomoznak utána, egy két napig tanukihallgatások lesznek, aztán egy vaskos aktával több s egy meg nem bűnhődött gazemberrel kevesebb. Ilyen nálunk a közbiztonság!

Nem akarunk minden rosszat a rendőrségre háritani. Ismerjük azokat a gyér eszközöket, melyek fölött rendelkezik s valóban nem kívánhatjuk, hogy annyi leleményességgel dolgozzék, mint a fővárosi rendőrség.

De viszont jogunk van megkövetelni, hogy vagyunk, testi épségünk, gyermekeink egészsége ne legyen aljas gonosztevők szabad prédája. Hajnal Lidia rablógyilkosa mindmáig ismeretlen. Koncedáljuk, hogy rendőrségünk minden lehetőt megtett, amire tudása képesíti.

Meg kell azonban jegyeznünk, hogy ez a tudás nem kielégítő s közbiztonságunkat fölülte kétséssé teszi. Valaki lehet kitűnő könyvelő, detektívnek, vagy rendőrtisztnek azonban rossz. A mi rendőrségünk, mint közgazgatási szerv kiállja a kritikát, a bűnösök felkutatásában azonban a bal-szerencse üldözi.

Igy eshetett meg, hogy egy emberbőrbe bujtatott fenevad, napok óta a gyermekek réme, még mindég szabadon garázdálkodik. Ötöd napja

remegve kell vigyáznunk gyermekeinkre, ötöd napja az akta-rendőrség csak kihallgat, jegyzőkönyveket vezet, tényállást állapít meg, tintát fogyaszt, a bűnöst azonban nem teszi ártalmatlanná. Erre azzal felelnek, hogy tessék szaporítani a rendőrségi létszámot. Adjanak művelt, képzett detektíveket a nyomozó osztály mellé. A rendőrségnek igaza van.

A kriminalisztika mai állásában már tudomány. A jó rendőrnek igen sok kelléke kell hogy legyen, ha tisztét eredményesen akarja betölteni. Nem csak a rendőrtiszteknek kell szakmájukban képzett, világos látású, gyors elhatározású, leleményes tisztviselőnek lenni, hanem a nyomozásban segédkező detektíveknek is.

A kassai detektívek alig kapnak több fizetést, mint a dijnokok, holott fontos hivatást töltenek be s állásuk felelősséggel és sok fizikai munkával jár. Az adott javadalmazást tülön-tul megdolgozzák. Csakhogy ez minket meg nem nyugtat. Tudjuk, hogy a nyomozások sikere nagyrészt a detektívek képességét teszi próbára. Tessék ugy honorálni a detektíveket, hogy ezen állásra ne csak kiszolgált altisztek és csendőrök aspiráljanak, hanem képzett, tanult, a rendőri pálya iránt hajlandósággal bíró férfiak. Legyen inkább kezebb detektív, de aztán jó fizetésű. Akkor több eredménnyel, több sikerrel és nagyobb szakértelemmel vezethető. Közbiztonsági állapotaink romlása követeli, hogy e téren valami javulást sürgessünk.

## A nyaralásról.

Idestova beköszönt ismét a nyár, kezdetét veszi a népvándorlás, lőtás-futás, nem lesz tehát érdektelen dolog egy kissé a fűrdőzés erkölcsanával foglalkozni. Az embert születésétől fogva hatalmas érzés vonja a kellemeshez, a nyugalomhoz, a pihenéshez, a semmittevéshez. Midőn már az emberekben az intellektuális érzés tul kezdte haladni az ösztönt, s az intelligencia, a szellemi arisztokrácia megállapította, hogy a semmittevés némely körülmények között bármily hasznos is, mégis szegényletes valami, már csak azért is, mert nem mesterséges uton oltották az emberbe, ki kellett találni egy oly formáját a haszontalan időtöltésnek, a mely elfogadható a legszigorubb előítéletek mellett is.

A nyaralást tehát, mint minden pénzbe kerülő dolgot, a gazdagok, a pénzbőségben

szenvedők találták ki. Persze senki sem állhatott eleinte elő azzal, hogy nekem van elég pénzem, miért dolgozzam, miért nyeljem itthon a port, ha nem szükséges, hanem érthető és világos, hogy ily tetemes anyagi áldozatot csak a legfőbb jóért: az egészségért hoztak szerencsés embertársaink. Így lett azután néhány jóhuzban levő ismerőseimnek egészsége egyszerre megtámadva s így kellett egy pár megszedelőzködött kollégánknak a gyors levegőváltozás. Nem érdemes foglalkozni e modern speciális fejlődés történetével, hanem inkább a nyaraló társadalom felé fordítsuk figyelmünket.

Három főfaját különböztethetjük meg nyaraló embertársainknak. Az első osztályba (mindenütt az a legdrágább) tartoznak azok, kiknek sok pénzük van és nyaralnak. A második osztályba soroztatnak azokat, kiknek nincs pénzük és nyaralnak. Végül a harmadikba azok jönnek, kiknek nincs pénzük és nem is nyaralnak.

Mindjárt az első osztályt is két részre oszthatjuk fel. Ne gondoljon senki olyan gazdagokra, akik nyaralnak, s olyanokra, akik nem nyaralnak, mert azt hiszem, ez utóbbi fajta abszolút nem létezik. Két részre ezt az osztályt csak úgy oszthatjuk, ha tekintetbe vesszük semmittevésüknek, vagy szelidebben kifejezve: a nyaralásnak célját. Különös klissé ugyan a semmittevés céljáról beszélni, de ez lehet azért tényleges, azaz egészségre nézve szükséges. A második részben lévőknek azonban erkölcsi szempontból semmi szükségük sincs a semmittevésre s csupán utánzástól, szokásból, s néha férjfogási szándékból magyarázható az eljárásuk.

Másképp áll azonban az ügy a második osztályba sorozottaknál. Mig a vagyoni helyzetre független elemnél, vagyis az első osztálynál a passzív-nyaralást sem lehet casus bellinek tekinteni, addig itt a nyaralás, a fényűzési vágy határozottan elitélendő. Nem azért, mintha a szegény embernek, ki amugy is többet dolgozik, mint a jobb vagyoni viszonyban lévő, nem lenne épp oly jogos a pihenése, hanem csak annál az egyszerű oknál fogva, hogy senkinek sem tanácsos tovább nyújtózkodni, mint a meddig a takarója ér. Különbben is, mint a tapasztalat mutatja, száz ilyen nyaraló közül kilencvenkilencnél fölösleges kiadás a nyaralás s pusztán föltűnési vágy az, mig a századik, kinek igazán szüksége van rá, a legnagyobb erőfeszítés mellett sem teheti. Az ilyen néhány heti kiruccanásokat azután egész évben megsínylik, s nem egyszer megesik, hogy a fűrdőzés örömteljes napjait, a dobszó lágy akkordjai követik. S nem jut eszébe senkinek sem az egyszeri cigány, ki maga alatt fűrészelte a fa ágát és saját maga csodálkozott legjobban, mikor a földre pottyant.

Kitérésül meg kell ugyan emlitenem, hogy ebbe az osztályba még azok is sorolhatók, akiknek, ha nem is gazdagok, de mégis van annyiuk, hogy néhány heti üdülés következményét minden nagyobb anyagi megrendülés nélkül elviselhessék. Ezek ugyan

**Menyasszonyi kelengyék:**  
**uri- és női div atcikkek:**  
**selymek és div atkelmék:**  
**csakis újdonságok:**  
**nagy raktára**

## KOLUMBY VILMOS

**Kassa, Fő-utca 54. sz.**  
 (Szinházzal szemben.)  
 Határozott szabott árak.

okosabb dologra is fordíthatnák pénzüket, de ha pihenésük szükségszerű s más élet folyására közömbös, akkor még ezek tekinthetők a legjózanabb s legnormálisabb semmittevőknek.

A harmadik osztályról keveset mondhatunk, mert ezek vannak a legtöbben. Ők nem azért maradnak otthon, mivel nem szívesen nyaralának vagy áldoznának e célért, hanem egyszerűen azért, mert nem képesek még hitelre sem nyaralni. Ezek a sírányok, a nyomorultak, az otthon maradtok, az időleges óriások, kiknek jelszavuk: ahol nincs, ott ne keress.

A nyár közeleg, készülődés, pakkolás mindenütt, mindenki vásárol, költekezik, adósságot csinál, pénzt vesz fel, csal, lop, de nyaralni megy. Sic itur ad astra . . .

K. P.

## Football-mérkőzés.

(Budapesti Rambler-csapat győz KAC. ellen 2 : 1 arányban.)

A szép verőfényes nap esős idővé változott és ezzel elázott a szépnek ígért mérkőzés, mely — sajnos — alacsony vízszintű süllyedt, amit részben a felázott talaj okozott. Sajnos, a Ramblerek nem jöhettek el előre hirdetett kitűnő csapatukkal. Így Schlosser, a magyar goalzsák és Kórodi, a Ferencvárosi Torna Clubból, Sebestyén és Bíró a Magyar Testgyakorlók köréből hiányoztak. Mind a négyen helyükön a legjobbak.

A két csapat a következő összeállításban állt fel:

Ramblerek. Kapus: Domonkos (MTK.). Hátvédek: Révész (MTK.) és Geiser (Typ.). Fedezetek Yergenz (Föv. TC.), Károly (MTC.), Kürschner (MTK.). Csatárok: Ellinger (MTK.), Saly (Postás), Kertész II. (MTK.), Kertész I. (MTK.) és Taussig (MTK.).

KAC. csapata: Kapus: Hlavács. Hátvédek: Stefán és Stiller. Fedezetek: Tóth, Nagy, Béni. Csatárok: Klein, Hérics, Bodnár I., Bodnár II. és Mészáros.

Az első half-timeben a kezdés után állandóan a kassaiak térfelében folyik a játék és a Ramblerek többszörösen veszélyeztetik a kassai kaput. A 29. percen Taussig a félvonalról kapott labdával lerohan, Sallynak beadja, aki azt védhetetlen goalra értékesíti. Ezek után a kassai fiúk is támadnak, de a hátvédek sorra lekapcsolják őket, úgy hogy csak egyszer nyílik Domonkosnak alkalma Bodnár erős lövését szépen védeni. A pestiek támadásával végződik a félidő, mely unalmas és lassu tempójú volt.

A második félidőt szintén a vendégek támadása vezeti be, kik fölénytel játszva, szép és észszerű kombináció után a 22. percen Taussig fejese révén újból goalt érnek el. Ezek után fiaink hevesebben támadnak, míg végre erős támadás után Bodnár II. szép goalt rug. A már izgatottabb játék gyorsabb tempójává lesz, mit csak Bodnár II. elítélendő durvasága akaszt meg pár pillanatra.

A mérkőzést szakavatott kézzel Kiss Menyhért (33. F. C.) vezette. Elítélendő a közönség egyes részének a magaviselete, kik a bíró ítéleteit minduntalan megjegyzésekkel kísérték és így a játék menetét zavarták.

A csapatokról általában kevés jót mondhatunk. A Rambler védelem szépen és jól végezte feladatát, élén Domy, Révész és Károlyival. Azonban a csatársor csődöt mondott. A mezőnyben szépen kombináltak, ész-

szerűen passzoltak, de a kapu előtt lövéseik erőtlenek és bizonytalanok voltak. Különbösen az egész csapaton az utazás által okozott fáradtság jelei mutatkoztak.

A kassai csapat az utóbbi időben nagyot fejlődött, de ehhez képest tegnapi játékuk nem elégitett ki minket. A csatársor, mely a csapat jobbik része, ész nélkül, kapkodva játszott és ami a legfőbb, nem értették meg egymást.

A balszárnyak már ismert szép és hasznos háromszög passzjátéka elmaradt. A csatársor legjobb embere Klein, ki gyors futásaival és hosszú, lapos lövésével hozta veszélybe a Ramblerek kapuját. Hérics semmi különösöt nem mutatott. Bodnár I. a közép csatár helyén néhány labdát szépen osztott. Bodnár II. szintén jó volt, csak tulsokat driblizik és kissé durván játszik, amiről le kell szoknia. A jobbszélső Mészáros se nem használt, se nem rontott. A halfsor és egyuttal a csapat legjobb embere Béni volt. Egyedül ő játszott észszerűen, csak ő helyezkedett jól, labdát is jól szedett és osztogatott. Tóth a szokott jó volt Nagy a centerhalf nehéz szerepében kissé nehezen mozgott és labdaosztása hibás volt. Nem figyelte, hogy melyik csatár van előnyös helyzetben, hogy annak adja tovább a labdát. A backek elég jók, legfőbb hibájuk, hogy zavarva nem tudnak nagyot rugni. A kapus Hlavács, tekintve rövid football karrierjét, jó volt, csak a labdát kell biztosabban fognia és messzebbre előre adnia. Az egész védelem általános hibája a rossz helyezkedés, ugyanis nem fedezik eléggé az ellenfél embereit, sokszor szabadon hagyják őket és így egy veszélyes csatársor könnyen megszökötve embereit, egész goalzapot zudíthat a kapura. Gyakori hibájuk a torlódás, ugyanis még üres labdánál is összeütközik a 2 back és zavarják egymást.

Mind ezt tekintetbe véve, fiaink vonják le a mérkőzésből a tanulságokat, a jó eredmény után ne bizakodjanak el, hanem dolgozzanak szorgalmasan, hogy idővel elérhessék legjobb fővárosi csapataink szintjét.

Ugy legyen!

(W.)

## HIREK.

— Molnár Viktor államtitkár Kassán. A Városszépítő-Egyesület Uránia színházának megnyitási ünnepélye e hó 26-án lesz megtartva. Az ünnepségen részt vesz Molnár Viktor államtitkár, az Uránia országos központjának elnöke. A megnyitási ünnep, a fogadás és programmegállapítás céljából a helybeli tanintézetek vezetőivel Ek. s Lajos dr. városi tanácsos holnap délután 5 órakor tanácskozást folytat.

— A kassai Kereskedők-köre júniálisa. A kassai Kereskedők-köre saját könyvtára javára június hó 20-án a csermelyvölgyi kioszkban nagy katonai hangversennyel egybekötött zártkörű júniálist rendez.

— A tisztviselők kongresszusa. Az állami tisztviselők ez évi országos kongresszusukat Kolozsvárott tartják meg és pedig szeptember hó 25—26. napján. A rendező bizottság a következő felhívást intézi az állami tisztviselőkhez: „E napoknak, az ideai kongresszusnak rendkívüli fontosságát, messze kiható, nagy jelentőségét s így tehát: az azon való tömeges részvétel szükségességét, kartársaink, magyar tisztviselők előtt fölöslegesnek tartjuk külön is indokolni. Hiszen, hogy többet ne említsünk, ezen a

gyülekezeten kell végre már megoldanunk: a szolgálati pragmatika, családi pótlék, a nyugdíj, az özvegyi ellátás, nevelési járulékok, uti-illetmények, tisztviselői hitel, stb. stb. szanálás nélkül már-már nemzeti csapássá, végzetessé váló kérdéseit. Ezt pedig megtenni, eredményt elérni, nagy céljainkat megvalósítani csak akkor leszünk képesek, ha a kolozsvári kongresszuson mindnyájan ott leszünk; ha nem marad hazánknak olyan helye, legyen az nagy város, vagy a legkisebb község, ha nem marad olyan tisztviselői alakulat, kör, egyesület, hatóság avagy hivatal, amely ezen kongresszuson részt nem venne, amely azon magát méltóan nem képviseltetné. Mert: egységben az erő. Csak: viribus unitis, összetartva, az összesség szavával beszélve érhetünk célt. Szeparatiztikus törekvésekből, kevesek özszejöveteléből és előterjesztéséből a bajaink orvoslására hivatott és az utóbbi időben ezek iránt eléggé meg nem hálálható jóindulatot és készséget tanúsító kormányunk sem tudja megítélni, hogy hol és mi az, ami fáj, ami gyógyításra vár.” A kongresszusra való jelentkezés dr. Sterszky Vinczéhez (Kolozsvár, pénzügyi palota) mint az előkészítő bizottság elnökéhez intézendő, legkésőbb július hó 10-ig.

— Münster Tivadar halála. Eder Ödön polgármesterhez, Münster Tivadar halála alkalmából, Bárczy István Budapest székesfőváros polgármestere, továbbá Szatmárnémeti, Selmeczbánya, Hódmezővásárhely és Szeged város polgármesterei részvétiratot intéztek. Ugyasint részvétiratot intézett a kassai kereskedelmi és iparkamara.

— A garadnai birtokeladás. Kassa város garadnai földbirtokát, az ottani gazdák 350 ezer korona áron meg akarják vásárolni. Ez ügyben kiküldött bizottság június hó 17-én tárgyal az ajánlattevőkkel.

— Adományok a gyermekvédő ligának. A kassai gyermekvédő liga elnökségének ma küldte be Gedeon főszolgabíró a tornai gyermeknap eredményét, mely 107 korona 80 fillért teszen ki. Ugyancsak most érkezett báró Sardagna Jánosné 47 koronát kitevő adománya. A kassai gyermeknap gyűjtéshez a kereskedők részéről a következő újabb adományok érkeztek: N. N. egyesület 10 K, Schwartz Mórné 3 K, Frankfurt Mór és Jachman István 2—2 K, Kóta József, Hartstein Adolf, Beóka Lajos, Stern József, Macej János, Glück Adolf és Licskó János 1—1 K, Schmiédl János és Müller Gyula 50—50 fill. Ez adományokért hálás köszönetet mond a gyermekvédő Liga elnöksége.

— A kassai tisztviselők laképítő-bizottsága kedden, f. hó 15-én, d. u. 5 órakor a postaigazgatóság épületében (Sörház-utca, I. em. 10. sz.) a tagok tájékoztatása és az ügy feszelen megbeszélése végett a tagokkal, a kiket ez uton is meghív, értekezletet tart. Kívánatos volna, hogy az érdeklődő tagok minél teljesebb számmal megjelenjenek.

— A tejjgazdasági kongresszus tagjai Kassán. A nemzetközi tejjgazdasági kongresszus tagjai közül 49-en, gróf Benyovszky Mór főispán vezetése alatt szombat este Kassára érkeztek. A pályaudvaron a vendégeket Kossuth Lajos városi tanácsos, Zalka Zsigmond gazdasági akadémiai igazgató és Beke Imre gazdasági felügyelő fogadták. Vasárnap délelőtt a vendégek megtekintették a gazdasági akadémiát, Zalka Zsigmond üdvözlő beszéde után és kalauzólása mellett. Ezután a javító-intézetbe mentek, melynek berendezése méltán meglepte a vendégeket, akiket Latkovszky Lajos kir. tan. igazgató kalau-

## A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja

(Főutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccelszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

zolt. Mindkét helyen Benyovszky Móric gróf köszönte meg a szíves fogadtatást és a látottak felett a társaság teljes elragadtatásának adott kifejezést. Majd a dóm Rákóczi-kriptáját nézték meg, továbbá a Dóm szépségében gyönyörködtek. Déliben a Schalkházban diszebed volt. A vendégek délután a Tátrába utaztak.

— **Köszönetnyilvánítás.** (Folytatás.)  
A kassai Iparosok és Munkások Betegsegélyző egylete javára adományoztak: Zimmerman Lajos, Martos Manó, Azudt István 1.60—1.60 K, Lehoczy Márton 1.20 K, Balcsik János, Jaszus Antal, Brichta Zsigmond, Kriszt Andor, Gritzmacher Géza, Kárász András, Weisz I., Pocsátkó Károly, Vozáry János, Rási József 1—1 K, Nyulászi Béla, Schubert Ferenc, Horváth Jakabné, báró Fiedler 60—60 f., N. N. 43 f., Weisz Izsó, N. N. 40—40 f., Balcsik Béla 30 f., Sebők Géza, Matej Jenő, Weisz Miksa, N. N., Helyey Gyula 20—20 f., Lisska János 200 sütemény, 8 kenyér, Bauernebl és fia 50 l. sör, Franck Henrik fiai 50 csomag pótkávé, Szabó Alajos 1 torta. (Folytatjuk.)

— Az Uránia színház új műsora. A városépítő-egylet Uránia színháza további intézkedésig elhatározta, hogy ezentul naponta csak egy előadást tart és pedig este fél 9 órai kezdettel. Ezenkívül hetenkint 2-szer délutáni előadást rendez a katonák és diákok számára. Ezen előadások napját és idejét közölni fogjuk. Itt említjük meg, hogy az Uránia színház máától fogvást kizárólag a világhírű Pathé Fréres filmgyár képeit vetíti s így műsora utólérhetetlenül szép. A legújabb műsor a következő:

**Mezőgazdaság magyarországon.** Gyönyörű magyarotájék. A nép arat, a férfiak vigan kaszálnak, az ebédet azután közösen fogyasztják el. A kép második része a kender kikészítését mutatja. **Sátán hatalmában.** Az előbbi műsorról visszatartott szingzagdag gyönyörű műfilm. A tárgya Tirolban játszik. — **A kis énekesek.** Színes kép. Szegényes kunyhóban két gyermek utra készülődik, anyjuk sirva bucsuzik tőlük, mert nem bírja őket eltartani. A két gyermek egy vándormuzsikussal találkozik, aki megtanítja őket énekelni. A gyermekek boldogan térnek haza első keresményükkel. — **A zeneórák.** Színes kép. A karmester nem bír a fiatal hölgyekkel, akik az óra alatt nyugtalanognak, miért is fejüket kalodába csukja. Most egy rendkívül érdekes szinpadí trükk következik, a fejek a kalodából felemelkednek, míg a test ülve marad. Majd vékony pálcákból álló gomolyak tűnik elő, melyek láthatatlan kezektől mozgatva, a levegőben kottasorokat alkotnak. Az ismert dallamhoz apró pálcikákból álló emberkéek lejtenek különböző táncot. — **Soványító szanatórium.** Színházi film. Szereplők a párizsi Variete és Apolló színház művészei. Két jó barát nő olvas egy hirdetést, amelyben egy fiatal millomos sovány élettársat keres. A hölgyek kedvet kapnak a férjhez menésre, de mert nagyon kövérek, soványító kurának vetik alá magukat. A kép ezt a kurát részletesen bemutatja. **A dilettáns detektív.** Komikus kép. **A festői Kiev.** Természetes felvétel a Dnyeper parti szép városról. **A mentő csónak.** Gyönyörű vízi kép. **Uraim vigyázzanak.** Egy érdekes automobil történet.

— **Mézeskalácsosok gyűlése.** A felsőmagyarországi mézeskalácsosok vasárnap Ambrózy Károly — társulati elnök — elnöklése alatt közgyűlést tartottak Kassán, melyen 26 város 42 érdekelttel volt képviselve. A közgyűlés elhatározta, hogy a külföldi viaszgyertyák kizsorítására mindent elkövet. Allást foglaltak a miskolci kamara azon javaslata ellen, hogy a mézeskalácsos ipar ne legyen képesítéshez kötve. Ebben támogatást kérnek a kassai kamarától is. A vásári és bucsusátorozást szövetkezeti uton fogják megoldani. Este a mézeskalácsosok a Braun-féle kispipa vendéglőben barátságos lakomára gyűltek össze.

— **A városi cselédközvetítő.** Kossuth Lajos városi tanácsosnak a városi cseléd-

elhelyező intézet és cseléd-otthonra vonatkozó javaslatát az e havi közgyűlés fogja tárgyalni. Az üdvös terv elfogadása biztosítva van.

— **A spiritizmus áldozata.** Lőcséről írják, hogy a Tátrában Szmerkács László késmárki textilipar tanfolyam hallgatóját halva találták. Az ifju fegyverrel szíven lötte magát. Mellette könyvet találtak, amely spiritizma és hipnotikus dolgokkal foglalkozik. Valószínűleg ez zavarta meg a fejét. Azonnal értesítették a tragikus esetről Mohácson lakó szüleit.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Szappanos beszámolója.

Kecskemét, június 14.

Tegnap délelőtt tartotta beszámolóját Szappanos István a balpárt elnöke, akit ez alkalomra a balpárt valamennyi tagja elkísért.

### A trónörökös és Tisza.

Prága, június 14.

A prágai „Bohémia“ közli, hogy Czernek Ottokár gróf birtokán több magas állású főúr, köztük Ferenc Ferdinánd trónörökös, Károly József főherceg és gróf Tisza István találkozni fognak és ehhez a találkozóhoz a lap azt fűzi, hogy ez a magyar válsággal összefüggésben van.

### Bienert a királynál.

Bécs, június 14.

Bienert báró osztrák miniszterelnököt tegnap a király kihallgatáson fogadta. Bienert a parlamenti eseményekről tett jelentést.

### Automobil-kiállítás.

Budapest, június 14.

A versenyző automobiloikat tegnap a Tattersallban kiállították. József főherceg reggel meglátogatta Henrik herceget, akivel először a Pannonia evezős club házáat látogatták meg. Itt megtekintették Korvin főherceg motoros csónakját. Déliben József főherceg a Park-clubban dejeuner adott. Délután a Margitszigetre rándultak ki. Este a Magyar Automobil Club a Vigadóban bankettet adott. A királyra Henrik herceg mondott felköszöntőt, aki beszédét eme magyar szavakkal fejezte be: Eljen Magyarország! Eljen a király! Az automobilisták ma reggel indultak Münchenfelé!

### Sikkasztó pénztáros.

Beregszász, június 14.

Fried Miklós, a kereskedelmi bank pénztárosa 80.000 korona elsikkasztása után megszökött.

### Fuvarosok sztrájkja.

Budapest, június 14.

A fuvarozó munkások munkaidő leszállítást követelnek. Több helyen már sztrájkba is léptek.

### Alkoholmérgezés.

Budapest, június 14.

A lapok megírták, hogy Szajkó József postaszolga, aki a székesfehérvári postarablásnál oly bátran viselkedett, meghalt. A nyomozás kiderítette, hogy ő is a tömőutcai alkoholmérgezésnek lett az áldozata.

### Az Eulenburg-pör.

Berlin, jun. 14.

Eulenburg hercegért 500,000 márka bizosíték letételét kérte a bíróság, amit ügyvédje nyomban le is fizetett. Orvosai véleménye szerint, Eulenburgot még nem lehet kihallgatni, ezért a tárgyalást elhalasztották.

## Nyílt tér.

Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, jó barátoknak és ismerősöknek ép úgy — mint a keresk. és iparkamara elnöksége, tisztikara és tagjainak, nemkülönben a Kassai Népbank igazgatósága és tisztviselőkarának, egyben az összes testületeknek, kik és melyek áldottemlékü férjem, illetve apa és nagyapa elhalálózása alkalmával tanusított igaz részvétőkkel igyekeztek mély fájdalomukat enyhíteni, fogadják ez uton őszinte halás köszönetünket.

Özv. Sztudinka Gyuláné és családja.

## Értesítés.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására hozni, hogy a Royal vendéglőt folyó hó 16 ától átvettem. Főtörekvésem lesz, hogy becses vendégeim minden igényét kiténő konyham, valamint pin-cém s figyelmes kiszolgálás és polgári árak által kielégítek. Azon reményben, hogy a nagyérdemű közönség engem is oly szíves jó indulatba fog részesíteni mint elődömet maradok szíves pártfogást kérve

Kassa, 1909. június hó 15-én

teljes tisztelettel:

Kovács Dániel.

## Bügler-kávéház!

Kassa, Fő-utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid alapon vezetett polgári kávéház. Uj tekeasztalok, kitünő kiszolgálás, tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák — társaságok számára.

Pártfogást esd:

NÉMET LAJOS, tulajdonos.

## V. E. Uránia Színház.

### Mozgófényképek.

#### Katonazene.

Műsor június hó 14, 15 és 16-án.

Mezőgazdaság Magyarországon. (Term.)  
Sátán hatalmában. (Színes.)  
Kisénekesek. (Színes kép.)  
Zene órák. (Színes kép.)  
Soványító szanatórium. (Szính. film.)  
A dilettáns detektív. (Komikus)  
A mentő csónak. (Vizi kép.)  
Uraim vigyázzani. (Automobil história.)

#### Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Helyárak: Páholytülés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermek és katonák a fél helyárat fizetik.

Előadás naponként 9 órától.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás. 4 órakor, fél 6-kor, fél 8-kor és 9-kor.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur tüzletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 3,6-tól.

## KASSAI NÉPBANK.

### Részvénykibocsátási hirdetmény.

A „Kassai Népbank”-nak 1909. évi június hó 3-án tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy az intézeti alaptőke 360,000 koronáról 600,000 koronára felemeltessék. E célból a közgyűlés a tartalékalapból az alaptőke javára 90,000 koronát utalt ki, mely intézkedés folytán a forgalomban lévő 3000 darab egyenként 120 korona névértékű részvény 150 korona névértékre emeltetett. Elhatároztatott 1000 darab új egyenként 150 korona névértékű részvény kibocsátása, mely részvények átvételét a közgyűléstől nyert megbízatás folytán az igényjogosult régi részvényeseknek következő feltételek mellett ajánljuk fel.

#### Részvényjegyzési feltételek.

1. Az új részvényekre jegyzéseket a régi részvények bemutatása és lebegyűlése (felemelt névérték és elővételi jog igénybevételének feltüntetésével) mellett e hirdetmény megjelenésétől számítva bezárólag 1909. évi június 20-ig fogadunk el.

Elkészve érkezett jegyzések figyelembe nem vehetők.

2. Minden 3 régi részvény alapján egy új részvény jegyezhető; tulajjegyzések is elfogadhatók, de az ily jegyzések csak az igényjogosultak által esetleg igénybe nem vett és így rendelkezésre álló részvénytömegnek a tulajjegyzésre eső hányadára tarthatnak igényt. Miután  $\frac{1}{2}$  és  $\frac{2}{3}$  jogosítványok nem adatnak ki, egy vagy két régi részvény alapján eszközölt részvényjegyzés tulajjegyzésnek fog tekintetni.

A jegyzés lezárása után az egyes aláírók a jegyzésükre jutott részvénytömegéről azonnal ki lesznek értesítve.

3. Az új részvények ára darabonként 175 koronában állapítatik meg, mely összegből 150 korona az alaptőkére, a maradvány a kibocsátási költségek levonásával alapszabály szerint a tartalékalap gyarapítására fordítottatik.

A jegyzés alkalmával minden egyes jegyzett részvény után 25 kor. biztosítékul fizetendő. A felosztás után mutatkozó biztosítéki felesleg kamat nélkül visszafizettetetik, esetleg a további részletfizetésekbe beszámítottatik.

A felosztásnál jutott minden egyes darab részvény után

75 korona fizetendő legkésőbb 1909. július 10-ig  
75 „ „ „ „ 1909. „ 31-ig

de a két részlet egyszerre is teljesíthető.

4. Miután a kibocsátandó részvények már az 1909. év után is osztalékban részesülnek, az egyes részletek befizetése alkalmával a befizetett összeg után 1909. január 1-jétől a befizetés napjáig számított 5% részvény-kamat lesz az intézetnek megtérítendő. Az első részlet befizetésekor az 5% részvény kamat darabonként 100 korona után lesz számítva. Egyszerre történt befizetéseknel a kamat 175 korona után jár. Elkésztett befizetések után 5% késedelmi kamat fizetendő.

A részletfizetések ideiglenes részvényutalványokon nyugtáztatnak.

5. A befizetésre kitűzött határidő elmúltával az igazgatóság a hátralékban levőket külön levélben és háromszori hirdetés által jegyzésük folyószámának megjelölése mellett a befizetésnek 4 hét alatti teljesítésére felhívja, mely határidő után a teljesített részletfizetések a tartalékalap javára esnek. Az ekként semmivé lett ideiglenes részvények helyett az igazgatóság új részvényeket ad ki, ezeket, valamint az esetleg nem jegyzett részvényeket szabad kézből, de nem 175 koronán aluli árban fogja értékesíteni.

6. Az eredeti új részvények — a teljesen befizetett részvény-utalványok bevonása ellenében — az 1910. évi május 1-én esedékes 33-ik számú szelvénynyel ellátva, 1909. december 1-jétől kezdve lesznek az intézet által kiszolgáltatva.

Ugyanakkor a részvények kiállításáért darabonként 1 korona és illeték fejében 64 fill., összesen 1 K 64 f. lesz fizetendő.

Kassa, 1909. évi június hó 3-án.

A „KASSAI NÉPBANK”  
IGAZGATÓSÁGA.

Felkérjük t. e. részvényeseinket, hogy  
postai küldeményeiket címünkre bér-  
mentesítve juttatni sziveskedjenek.